

# 关于加强和改进职工思想政治教育的思考

□王芳

随着团场综合配套改革的不断深入,以及团场政的职能的转变,职工民主意识、自治意识逐步增强,并在互联网信息化的影响下思想趋于多元,如何加强和改进职工思想政治教育工作,使思想工作与基层治理实际有机结合,推动各项事业持续健康发展,成为当前团场一项十分重要的工作。

## 一、加强和改进团场职工思想政治教育的重要意义

当年抗美援朝,毛主席用诗意的语言总结胜利之道:敌人是钢多气少,我们是钢少气多。说明了“气”的重要性,那么“气”从何来?就是靠我们的思想政治工作。高度重视职工思想政治教育,是我党的优良传统和政治优势。2014年4月,习近平总书记在兵团考察时指出,高素质干部职工队伍是兵团发挥作用的根本保证,要采取有力措施建设一支政治上坚强有力、经得起风浪考验、适应新形势的高素质干部职工队伍。一方面,意识形态工作是党的一项极端重要的工作,思想政治教育是我党牢牢掌握意识形态工作的领导权、管理权、话语权的最重要和最有效手段。另一方面,加强和改进思想政治教育工作有助于增强职工政治素质,帮助职工提升对伟大祖国、中华民

族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,铸牢中华民族共同体意识,保证党的路线、方针和政策在基层得到贯彻落实,促进基层社会治理的进一步完善与和谐社会的进一步发展,保障团场维稳戍边职责使命的履行。

## 二、加强和改进团场职工思想政治教育的必要性

从团场综合配套改革的实际来看,团场彻底取消了“五统一”和义务工,并按照“土地、职工、民兵”三位一体原则为职工每人划分50亩身份地,结束了大包大揽的农业生产管理方式,职工种什么,买谁的农资,用谁来服务,产品卖给谁都由职工自己说了算。这些变革对职工的生活、生产及其思维方式产生了深远的影响。同时,一大批带着各种良莠不齐思潮的年轻人加入职工队伍,不可避免地给思想政治工作带来巨大挑战。因此,加强和改进思想政治工作,引导职工树立正确的人生观、价值观,势在必行。

从职工思想政治教育本身来看,职工政治教育作为团场工作的重要组成部分,和职工教育的一项重要内容,可以为团场提供智力支持和人力保障,在团场改革发展中起着极其关键作用。这项工作的

有效开展可以为深入推进团场改革和发展,打造出一支思想状态稳定、精神面貌焕发和具有高度责任感、使命感的职工队伍,从而保障团场的稳定可持续发展,不断提高综合实力和维稳戍边能力。因此,紧紧围绕团场的改革和发展的中心任务,切实抓好职工思想政治教育显得尤为重要。

## 三、当前团场职工思想政治教育存在的问题

(一)基层组织作用发挥不够。一是对思想政治教育工作重视不够。把思想政治教育工作当作软指标,优先重视经济发展等业务,不注重也不擅长从思想上调动职工的积极性和创造性。个别干部甚至认为思想政治教育工作是上面的事情,对工作开展既不研究又不落实,用心用力不足。二是思想政治教育缺乏科学规划。思想政治教育工作缺乏长远科学的工作规划,目标不明确,责任不清晰,没有形成有效的监督约束机制,更没有形成党政工青妇齐抓共管的组织体系,开展思想政治教育工作达不到深入细致、润物无声的效果。

(二)外化内化相互脱节。内化于心外化于行是思想政治教育实践中既相互独立又密切联系的两个重要环节,也是思想政治教育

要达到的终极目标,但实际上我们在整合内化和外化上没有紧密结合起来。一方面,我们的教育方式过于单一,枯燥的理论和简单的说教方式让职工提不起兴趣。另一方面,我们在职工的日常工作中,没有严格要求和规范职工所作所为,导致思想政治教育部门和工作人员传递出来的外在信息无法让职工在生活、工作实践中严格践行,也就使思想政治教育无法到达理想的效果。

(三)有效办法不多。在当前团场手段和资源有限的情况下,如何加强创新,找到行之有效的载体、方法和形式,值得我们思考和研究。团场思想政治教育没有跟上团场综合配套改革的步伐,团场仍然习惯于用传统的套路、传统的方法开展思想政治教育活动,导致教育和实际脱节,教育目的和对象脱节的问题,形式主义的问题比较严重。如何把社会主义核心价值观外化于行、内化于心,把真的精髓和灵魂实化到每一个职工身上去,有用的办法不多。如何讲述团场改革发展的成就,如何讲好劳模先进的故事,切实引领社会风尚、引领职工进步,没有很好的手段和载体。

#### 四、关于新时代加强和改进团场职工思想教育的几点思考

思想政治工作说到底就是做人的工作,必须坚持以人为本,把高深的理论知识和团场实际紧密结合起来,和职工群众的生产生活紧密结合起来,和职工群众关切的诉求紧密结合起来,才能达到事半功倍的效果。

(一)增强连队党支部在思想

政治教育工作方面的组织力。按照习近平总书记提出的“增加先进支部、提升中间支部、整顿后进支部”的思路和要求,切实解决一些基层支部在思想政治教育工作中弱化、虚化的问题,扎实推进基层连队党支部标准化、规范化建设,激发其生机活力,增强组织执行力,为思想政治教育工作夯实组织保障。

(二)提高思想政治教育工作的针对性和实效性。把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想政治教育的重中之重,以党支部为基础,有计划、分层次,着重抓好党员职工、入党积极分子和基干民兵的学习教育,注重用好兵团、团场和所在连队的历史和先进典型等鲜活教材,教育引导职工成为政治意识坚定、工作技能突出、军事作风过硬的模范和标兵。

(三)弘扬密切联系群众的优良传统。“上之为政、得下之情则治、不得下之情则乱”。职工的思想问题往往与涉及职工切身利益的一些实际问题交织在一起,因此,要做好职工的思想政治工作,必须发扬共产党的看家本领,从深入基层、深入职工入手,充分了解和掌握职工所想所需,聚焦职工关注、关心的热点、难点问题,通过教育引导、关爱感召、活动熏陶等方式赢得职工主动参与,从而达到预期效果。

(四)处理好教育和其他业务工作的关系。思想政治工作是党建工作的重要内容,鉴于当前基层党支部“两张皮”问题的普遍存在,关键是要找准思想政治教育与其

他业务工作的结合点,推动思想政治工作与其他工作相互作用,相互促进。各基层党组织,尤其是连队党支部要坚持围绕中心工作,把思想政治教育工作和其他业务工作一起谋划、一起部署、一起落实,一起检查,使各项举措在部署上相互配合、在实施中相互促进。

(五)建立和完善各项规章制度。无规矩不成方圆,做好思想政治工作必须做到有规可依。一方面,我们要尽快落实制度供给,空白缺位的抓紧建立、不尽全面的尽快完善、成熟经验及时推广。另一方面,制度执行部门要从基本制度严起、从日常规范抓起,切实解决先紧后松、上紧下松、外紧内松等制度执行不力、落实不好的问题。

(六)在继承优良传统的基础上进行创新。创新就是创造性地开展,在思想政治教育工作中积极推进新理念、新思路、新方式、新手段。关键是要紧扣团场职工思想政治工作实践和职工思想行为特征来开展工作,积极探索有利于破解思想政治教育难题的新途径新办法,积极探索在信息化条件下,利用新媒体等新载体,增强思想政治教育的实效性。□

(作者系第二师党委党校)

